

【敢当头条】

# 一个豆荚如何“两头甜”

大豆种植面积1.57亿亩，增长2.2%，落实大豆玉米带状复合种植面积2000万亩，重点县大豆密度增加，每亩可增产30至50斤……2023年我国大豆油料扩种成果巩固，播种面积稳中有增，大面积单产提升行动效果明显，高油高产品种选育扎实起步，大豆产业发展取得积极进展，成为我国丰收画卷中的一抹亮色。

大豆是植物蛋白、食用油脂和蛋白饲料的重要来源，在我国居民饮食消费和畜禽养殖中占有重要地位。近年来，我国大豆需求量持续攀升，但由于种植规模有限，产需缺口大，对外依存度较高，存在一些短板。在稳定粮食生产的前提下，持续提升大豆产能和自给率，意义重大。

面积是产量的基础，要通过有力的政策引导，进一步挖掘扩种潜力。比

如，2023年春播前，国家及时出台支持大豆生产10条政策措施，打出补贴、保险、收储协同发力的政策“组合拳”，多措并举稳定种豆收益，很好地调动了农民的积极性，有效稳住了大豆种植面积。又比如，我国大力推广大豆玉米带状复合种植，在“玉米不减产”的前提下，还能“多收一季豆”，为耕地资源约束下提升大豆种植面积提供了新思路。下一步，要继续抓好种植政策落实，挖掘新增种植面积潜力，探索轮作、间作等多样化种植方式，想方设法稳住并适度扩大大豆种植面积。

我国耕地就那么多，潜力就那么大，但大豆单产仍有不小提升空间。坚持稳面积、增单产两手发力，提质增产大有可为。2023年，农业农村部启动粮油等主要作物大面积单产提升行动，重点在100个大豆主产县整建制

推进单产提升，从耕种管收、地种药肥全环节找差距，探索综合性解决方案。选育耐密品种，配套高性能的播种机，精准调控水肥，做好病虫防控，中后期大面积实施“一喷多促”……良种良法配套，夯实了稳产增产的基础。据测算，100个主产县单产提升对总产增产的贡献超70%。重点推广的高油高产大豆品种，带动大豆品质明显提升、品种结构持续优化。

一个豆荚要“两头甜”，既要提质增产，也要畅销增收。通过搭建产业交流、产品推介、产销对接平台，引导大豆加工企业与主产区直接对接，可促进大豆顺畅销售。2023年的全国大豆产业博览会上，260多家大豆特色优势企业参展，集中展示大豆全产业链八大门类1400多种特色产品，现场交易金额92亿元，还签订了27亿元的大豆投资项目。

目。搭建更多这样的平台，才能让大豆真正成为“金豆豆”。此外，还应鼓励促进油脂加工企业等在主产区布局产能，通过订单生产等方式多收多用国产大豆。加强系统谋划，推动大豆加工向精深方向发展，方能持续延伸产业链、提升价值链，增加农民种植收益，引领我国大豆产业良性健康发展。

农业农村部印发的《“十四五”全国种植业发展规划》明确提出，到2025年，力争大豆播种面积达到1.6亿亩左右，产量达到2300万吨左右。我国是大豆的起源地和原产国，大豆种植历史悠久。政产学研各方面协同配合，产购储加销各环节共同发力，一手抓面积、一手提单产，把产能提上去、让产业强起来，定能不断提升大豆自给率，助力端牢端稳中国饭碗。

(据新华网)

【金玉良言】

## 把好医药工业的“脉”

前不久，2023年中国医药工业发展大会带来这样一组数据：“十四五”以来，我国医药工业主营业务收入年均增速为9.3%，利润总额年均增速为11.3%，全行业研发投入年均增长超20%；截至目前，国家药监局累计批准创新药品142个、创新医疗器械235个；2023年上半年我国药品审评在法定时限内的完成率更是高达98.8%。这些数据表明，我国药品审评审批效率、医药产业合理布局以及创新资源配置都跃上新台阶。

健康是幸福生活最重要的指标。如今，随着经济社会发展，医药工业对于满足人民健康需求的作用日益凸显。这一工业类型包括化学药制剂、原料药、中成药、医疗器械等，兼具资本聚集、创新发展、最严监管等特征，融合了多元价值目标，是关系国计民生、经济发展的战略性产业。把好医药工业的“脉”，有助于高品质生活和高效能监管的持续升级。

曾几何时，人们一提起“医药工业”，常容易联想到原料、仿制、低水平重复等标签。医药企业“多、小、散”加大了监管难度，也不利于市场良性竞争。有一段时间，行业既承受药品安全事件带来的政策压力，又面临“卖大输液不如卖矿泉水赚钱”的窘境，尤其是国内制药企业在与跨国药企的竞争中处于劣势，发展模式亟待优化完善。

经过多年发展，我国从战略高度重视医药工业，集中力量开展关键核心技术攻关，加快解决药品、疫苗等领域“卡脖子”问题；用制度建设助推医药工业，2015年开始的药品医疗器械审评审批制度改革，以及2019年出台的疫苗管理法，都向产业界、科学家乃至国际社会提供了明确的可信承诺，激励其加大研发生产力度，深化供应链合作等。同时，我国加强医药工业规划引领，例如《“十四五”医药工业发展规划》以及《“十四五”国家药品安全及促进高质量发展规划》

等，为提升药品安全性、有效性、可及性和可获得性描绘了具体路径。

成就需要肯定，经验也需要总结。相比主要发达国家，我国医药工业高质量发展的时间较短，特别是在原始创新、仪器装备、研发平台、创新生态环境等方面还比较薄弱。未来，要进一步加强原始创新，增强产业升级，把着力点放在高附加值的创新药、疫苗、高端制剂和医疗器械上。努力维护中医药发展安全，切实把中医药的资源优势转化为产业优势和竞争优势。以基本药物、儿童药品、急救药品等为重点，巩固提升原料药制造优势，发展壮大抗体药物、新型疫苗等生物药产业，支持发展药品供应保障联合体，同时有效保障各类临床需求，平衡好供需两个方面。此外，监管政策和产业政策应同步发力，从而不断提升医药工业的治理效能，努力迈向价值链高端。

(据新华网)

【有此一说】

## “回谁家过年”需要彼此理解互相妥协

过年，对于许多夫妻而言，有一个问题无法回避：回谁家过年？虽然这是一个老话题，但在这个看似简单的选择面前，不少夫妻会为此陷入争执，甚至影响到整个过年的氛围。

过年是家庭团聚的重要时刻，选择回哪一方的父母家过年，往往关系到与父母的情感和家庭的和谐。因此，夫妻在这一问题上的选择，需要更多的彼此理解和相互妥协。

有的夫妻选择各回各家过年。这样的选择看似冷漠，但从另一个角度来看，也是一种默契的体现。夫妻双方通过冷静的沟通，达成了各回各家的共识。这种方式避免了有所轻重或偏袒之嫌，也减少了因此而产生的不满情绪。只要得到双方家人理解，夫妻不因此产生矛盾，就是不错的结果。

婚姻中的理解和包容被认为是维系关系的关键。每个人都有自己的家庭背景和情感依托，“各回各家过年”既是对各自家庭的尊重，也是对对方的理解。在面对亲情和夫妻感情的双重压力时，夫妻之间的默契显得尤为重要。这种默契不一定需要通过一同回家过年体现，很多时候体现在对方理解、支持的点滴细节上。

当然，选择各回各家过年并非对所有夫妻都适用。有些家庭更看重团聚，更愿意一同回家过年。这也是一种传承传统的方式，能够让家庭更加紧密，增强亲情。在这种情况下，夫妻之间需要进行更深入的沟通，共同寻找一种既能满足父母期望，又能保持夫妻默契的方式。

最重要的是，无论选择哪种方式，夫妻之间的相互理解和妥协是至关重要的。这不仅是对夫妻关系的呵护，也是对家庭和谐的维护。无论选择哪种方式，最终都要在相互理解和包容的基础上实现“皆大欢喜”。(据新华网)

【画里话外】

## 减证便民

长期以来，村（社区）是“奇葩”证明、循环证明、重复证明的“多发地”，这类证明影响居民群众顺利办事、顺畅创业，也给基层组织增加了工作负担和法律风险。

为改变这些现象，安徽省民政厅多措并举，持续推进村（社区）减负增效，全省累计清理村（社区）不应出具的居民身份信息证明、出生证明、居民养犬证明等证明事项61项，各市也制定了不应出具证明事项清单，村（社区）出具证明的类型、数量进一步压减。(据新华网)

